
PODER LEGISLATIVO 
CÂMARA MUNICIPAL DE ORIXIMINÁ   

 
Ata da Quarta Sessão Ordinária do 5º 
Período Ordinário da 18ª Legislatura da 
Câmara Municipal de Oriximiná. 
 
 

Aos treze dias do mês de fevereiro do ano dois mil e dezenove, no 
Plenário Lucelindo Farias Tavares da Câmara Municipal de Oriximiná, sob 
a Presidência do vereador Joanyr da Rocha Estumano, teve lugar a 
Sessão. Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e 
vereadores: Antonio Odinélio Tavares da Silva Junior, Ana Cleyde Tavares 
Batista Guimarães, Francisco Azevedo Pereira, Marta Monteiro Godinho, 
Edivaldo Jorge Castro de Souza, Ivalter Barbosa Cardoso Filho, Manoel 
José da Cruz Malcher, Rafael Tavares Costa, Arnaldo de Oliveira 
Gemaque, Carmela Lucia Teixeira da Costa, Joseane de Oliveira Seixas 
José Maria Calderaro Filho e Marcelo Augusto Andrade Sarubbi. Ausente 
o vereador: Raimundo Tomé de Oliveira Wanzeler, com ausência 
justificada por se encontrar devidamente licenciado. Constatando haver 
número legal à hora regimental, o Sr. Presidente “Sob a Proteção de Deus 
e em nome do povo oriximinaense” declarou aberta a Sessão, solicitando 
ao 2º Secretário que procedesse a leitura da Ata da última Sessão 
realizada na Casa, a qual lida submetida a discussão e posterior votação, 
foi aprovado por unanimidade. A seguir o Sr. Presidente solicitou a 1ª 
Secretária que procedesse a leitura das matérias agendadas para o 
expediente, da qual constou do seguinte: Requerimento da vereadora Ana 
Cleyde, pede que seja oficiado ao Sr. Prefeito Municipal e a Secretaria 
Municipal da SEMDURB, solicitando em caráter de urgência a limpeza do 
cemitério Nossa Senhora das Dores; Projeto de Decreto Legislativo de 
autoria dos vereadores Zequinha Calderaro, Marta Godinho, Raimundo 
Tomé e Joseane Seixas, que cria o Título de Cidadão Oriximinaense e 
Diploma de Honra ao Mérito a serem concedidos pelo Poder Legislativo; 
Projeto de Lei nº 013/19, que Modifica a redação dos incisos I e II do Artigo 
4º da Lei Municipal nº 9.154, de 12 de dezembro de 2017; Ofício nº 
016/19, recebido do Prefeito Municipal; Ofício recebido da Associação dos 
Deficientes de Oriximiná – ADOR. Terminada a leitura do expediente, o Sr. 
Presidente facultou a palavra aos senhores vereadores. Ocupou a tribuna 
o vereador Zequinha Calderaro, disse que o Tribunal de Contas dos 
Municípios, através do Acordão nº 33.741, de 22 de janeiro de 2019, julgou 
por unanimidade irregulares a prestação de contas da Prefeitura Municipal 
de Oriximiná, exercício financeiro de 2009, de responsabilidade do ex-
prefeito Luiz Gonzaga Viana Filho, sobre o contrato com a empresa J & V 
Serviços, como também pelo não repasse do INSS, a famosa 
compensação tanto comentada neste Poder. Conta está diz o vereador 
que foi incansável com o vereador Arnaldo de irem buscar em Belém, não 



conseguiram todas as vezes alegavam algo diferente. Portanto diante das 
mudanças sobre julgamento de conta pelo TCM, o resultado final agora é 
com a Câmara, ou seja, são vereadores que vão aprovar ou não o Parecer 
do TCM, que já rejeitou a referida prestação de contas. Com a palavra o 
vereador Arnaldo Gemaque disse concordar com o Zequinha a respeito 
dessas contas, de não terem conseguido traze-las. Agora depois de dez 
anos foi julgada irregular. Com a palavra a vereadora Marta Godinho 
reportou-se sobre o Projeto de Decreto Legislativo lido no expediente da 
sessão que vem criar o título de cidadão oriximinaense e diploma de honra 
ao mérito a serem concedidos por esta Casa, que deverá ser analisado 
pela comissão competente. Em relação a saude de Oriximiná, disse que os 
vereadores estão sendo bastante cobrados pelas demandas existentes no 
hospital municipal e nos postos de saude. Solicitou ao vereador Arnaldo 
presidente da comissão de saude desta Casa, que faça uma reunião com 
os demais membros no sentido de verificar enloco a realidade das 
unidades de saude, para que possamos dar uma resposta a população. 
Com a palavra o vereador Manoel Malcher, disse que nesta terça feira a 
noite a operação tapa buraco estava trabalhando, onde observou no dia 
seguinte que o trabalho era de boa qualidade. Continuando o orador foi 
enformado pela secretaria da SEMDURB, que na próxima segunda feira o 
carro da carne já vai estar a serviço do matadouro, uma vez que estavam 
alugando carro para distribuição da carne em nosso município. Em relação 
a saude, disse ser um problema nacional, mais devemos melhorar em 
nosso município. Com a palavra o vereador Antonio Odinélio Junior, disse 
que ouviu atentamente os vereadores que lhe antecederam para tratarem 
de diversos assuntos. Na questão da saude, disse que já foi solicitada a 
reunião da atual secretária de saude com os vereadores, acredita que a 
mesma já está tomando algumas providencias, para que a saude possa 
avançar em nosso município. Quanto a prestação de contas do ex-prefeito 
Luiz Gonzaga, tratado pelo vereador Zequinha, disse que já teve prestação 
de contas que o TCM rejeitou e a Câmara aprovou. Então não devemos 
condenar alguém antes de verificar a veracidade dos fatos. Vamos 
aguardar essas contas chegarem neste Poder, para ser analisada pelos 
vereadores. A seguir fez uso da palavra a vereadora Josy Seixas 
inicialmente manifestou-se sobre a operação tapa buraco, dizendo que 
apesar de fazerem um trabalho bom, mas com as fortes chuvas abre 
outros buracos. Então é preciso um recapeamento total nas vias públicas 
de nossa cidade. Disse ainda que na sessão anterior foi citado a visita de 
três ministros do governo federal em nosso município, para nossa surpresa 
foi cancelada a agenda, o que é lamentável, uma vez que a nossa região é 
tão esquecida. Em relação a saude, disse que realmente falta 
medicamentos básicos nas UBS,s e no hospital municipal. Ainda com a 
palavra a vereadora Josy, disse que visitou o site da SEFA, onde 
constatou os repasses do ICMS durante esses dois meses de 2019, nos 
seguintes municípios de Oriximiná o valor de R$ - 4.744.001,05. Santarém 
foi de R$ - 5.865.377,15. Terra Santa R$ - 299.000,30. Juruti R$ - 



2.645.170,21. Portanto muitas coisas em Oriximiná devem serem 
priorizadas, como também ter ações, pois a população está agitada e 
impaciente o que é preocupante. Com a palavra a vereadora Ana Cleyde, 
reportou-se sobre o projeto de lei lido no expediente desta sessão, 
modificando alguns itens da lei de sua autoria que cria a bolsa estagio no 
município de Oriximiná. Então será de grande relevância se essa lei for 
colocada em pratica, uma vez que vai dar oportunidade aos nossos jovens 
que estão cursando faculdade e não tem uma fonte de renda. Continuando 
a nobre vereadora reportou-se sobre o requerimento que apresentou nesta 
sessão solicitando a limpeza do cemitério, o qual espera contar com o 
apoio dos nobres vereadores na aprovação do seu trabalho. A seguir fez 
uso da palavra o vereador Rafael Costa, disse que desde 2017 ouviu dizer 
que as coisas vão melhorar em Oriximiná e continuar do mesmo jeito. 
Citou o problema do posto de saude de Santa Luzia, foi fechado e a obra 
não foi concluída. Disse que apresentou um ano passado um requerimento 
solicitando a construção de uma casa de abrigo próximo a Ki gelo, 
infelizmente até a presente data não foi atendido. Disse ainda que solicitou 
do Prefeito uma cobertura na feira dos produtores rurais próximo ao 
Nicolino, uma vez aqueles agricultores ficam exposto a chuva e sol, teve 
de resposta que não seria viável. Em relação a operação tapa buraco, 
disse que fazem um trecho acaba o material chega três meses depois, já 
tem mais buracos nas vias públicas. Portando não adianta dizer que 
Oriximiná é rico, mais falta remédios básicos nos postos de saude, no 
hospital, as pessoas ficam mendigando pedindo remédios dos vereadores, 
que são obrigados a tirar dos seus salários para atendê-los, porque com 
saude não se brinca.  Não havendo mais nenhum vereador que desejasse 
fazer uso da palavra, o Sr. Presidente facultou a palavra aos Líderes 
Partidários, que não a solicitaram. A seguir, o Sr. Presidente interrompeu a 
sessão para cumprimento do Intervalo Regimental de quinze minutos. 
Decorrido o tempo regimental, Sr. Presidente passou a Primeira Parte da 
Ordem do Dia, solicitando a 1ª Secretária procedesse a leitura das 
matérias em pauta para discussão e votação. Lido e submetido a 
discussão o requerimento da vereadora Ana Cleyde. Com a palavra o 
vereador Ludugero Junior, disse que em outros municípios é cobrada uma 
taxa para manutenção de cemitério. O vereador Arnaldo Gemaque, 
sugeriu um adendo que fosse inserido no pleito que o executivo destinasse 
uma outra área para construção de um novo cemitério, no que foi aceito 
pela autora. A vereadora Josy Seixas, lembrou que já apresentou um 
trabalho solicitando uma área para construção de um novo cemitério, mais 
deve ser aprovado pela secretaria de meio ambiente estadual, uma vez 
que Oriximiná é cercado de manancial. O vereador Zequinha, disse ser 
louvável a iniciativa da vereadora, agora vale ressaltar que propositura 
dessa natureza, sempre alegam que precisa de estudo que nunca acaba, 
ficam emburrando com a barriga. Dito requerimento, posto em votação foi 
aprovado por unanimidade com o adendo do vereador Arnaldo Gemaque.   
Esgotadas as matérias em pauta para discussão e votação o Sr. 



Presidente passou a Segunda parte da Ordem do Dia, facultando a palavra 
aos senhores vereadores. Com a palavra o vereador Zequinha Calderaro, 
disse que quando o gestor vai à praça pública apresentar seu plano de 
governo o eleitor acredita e vota, mas infelizmente as propostas não saem 
do papel. Citou a questão do lixão que está há anos e não se toma  
providencias para retira-lo daquele local. Acrescentou ainda o orador que 
sabemos que a união e o estado ficam com as maiores partes dos 
recursos de impostos, mais é preciso que o prefeito seja criativo, no 
sentido de buscar solução para resolver os problemas existentes no 
município. Pois é preciso cobrar taxas mais também dar condições para o 
povo trabalhar. Portanto se o prefeito executasse 50% do seu plano de 
governo a situação de Oriximiná ia melhorar significadamente. Com a 
palavra o vereador Antonio Odinélio Junior, disse que o plano de governo 
do gestor municipal foi sim colocado em pratica, inclusive existe projeto 
que cria a bolsa estagio, que vai dar oportunidade de obter uma renda, 
ainda será encaminhado mais projetos a este Poder em prol da nossa 
população. Disse ainda vai trazer o relatório do plano de governo do 
Prefeito que está sendo colocado em pratica, até porque seu intuito é 
mostrar a verdade do que acontece. A seguir fez uso da palavra a 
vereadora Josy Seixas, dizendo que o plano de governo é fazer o que 
pretende fazer, agora é preciso que sejam priorizadas algumas coisas. 
Quanto ao lixão, disse que por ocasião da sessão itinerante da LEPA, os 
deputados pararam em frente, talvez para fazer mídia, e eles tem mais 
poder que os vereadores, mais até a presente data não foi feito nada. 
Ainda com a palavra a nobre vereadora Josy falou do projeto de sua 
autoria que cria o 1º emprego aos jovens, espera que o prefeito sancione 
essa lei, que será de grande relevância. Continuando a vereadora, fez a 
leitura do requerimento de sua autoria solicitando do Prefeito providencias 
urgentes na aquisição de uma área com a finalidade de abrigar um novo 
cemitério municipal. No que teve como resposta que estava sendo 
avaliada algumas áreas, que estão em estudo. Então a legislação 
ambiental é muito rigorosa o que dificulta e resolver esse problema, 
inclusive até a presente data ainda não foi instalado o incinerador no 
hospital municipal, por falta da liberação da secretaria de meio ambiente 
estadual. Finalizou a vereadora fazendo a leitura do oficio que recebeu da 
SEMED, convidando os membros da comissão de educação, para uma 
reunião dia 15 de fevereiro do ano em curso as 09:00hs, para discussão 
da seguinte pauta: reorganização do atendimento educacional 
Especializado-AEE e Profissionais de Apoio; Educação de Jovens e 
Adultos/EJA nas escolas da rede municipal de ensino na Modalidade 
Modular. Com a palavra Ana Cleyde lembrou do trabalho que apresentou 
solicitando a doação de um incinerador do hospital municipal, foi doado 
pela MRN, mais não foi instalado por falta da liberação da legislação 
ambiental, por conta disso os vereadores são cobrados, mais nós temos 
nossas limitações. O vereador Arnaldo Gemaque, disse que a questão do 
lixão realmente vem de muitos anos, assim como a solicitação de um novo 



cemitério, que precisa ser construído outro em caráter de urgência, pois 
não tem mais espaço para sepultar pessoas. A justiça algum dia vai ter 
que resolver essa situação. Com a palavra o vereador Rafael Costa, disse 
ser inaceitável essa questão de tudo estar em estudo que nunca acaba e 
os problemas se agravando mais, como o caso do lixão e do cemitério, é 
preciso mais ação para que esses problemas sejam resolvidos.   Não 
havendo mais nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra o Sr. 
Presidente agradeceu a   presença de todos e “Em nome de Deus”, 
encerrou a Sessão, marcando outra para a próxima terça-feira, no horário 
regimental. Para constar foi lavrada a presente Ata. 
Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo a 
presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e pelos 
demais membros da Mesa. 
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